
 

central authorities are largely expanded. That is why the question of the revision of  
income formation sources of local budgets, in particular tax revenues, is raised. 

Local taxes, tax revenues, municipal treasury, inter-budget transfers, 
decentralization, budgetary system.    
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Висвітлено загальні аспекти інформаційно-консультаційної діяль-

ності, необхідної в сучасних соціально-економічних умовах, наведено 
класифікацію послуг аудиторських фірм та розкрито взаємозв’язок між 
ними.  

Інформаційно-консультаційна діяльність, інформаційні по-
слуги, аудит, послуги аудиторських фірм, консультаційні послуги.  

 
На сьогодні інформаційно-консультаційна діяльність відіграє важли-

ву роль, адже реалізуючи інноваційну, наукову, освітню і соціальну функ-
ції та поєднуючи науку і освіту вона допомагає розвитку інформаційно-
консультаційної діяльності в Україні [1, с. 36]. 

Організація інформаційно-консультаційної діяльності спрямована на 
вивчення організаційно-економічного механізму функціонування консал-
тингових формувань, універсальних принципів консультаційного процесу 
та його методологічного інструментарію [4, с. 11]. 

Інформаційні послуги набирають сучасного значення і їх сфера 
швидко розвивається. Вони містять різні типи постійних та одноразових 
послуг, за допомогою яких клієнти можуть знайомитись із практичними й 
теоретичними розробками в галузях, що мають важливе значення для їх 
ділової активності [2, с. 10]. 

Інформаційно-консультаційна діяльність існує в різних сферах, се-
ред яких є і ринок послуг аудиторських фірм. Ділові контакти аудиторської 
фірми з підприємством-клієнтом зазвичай не обмежується аудитом. У 
межах комплексу послуг, запропонованого аудиторськими фірмами, 
використовується багато можливостей.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питанням інформацій-
но-консультаційної діяльності присвячені роботи багатьох вчених, серед 
яких Д. Алексанов, Ван Ден Бен, С. Джонсон, Т. Кальна-Дубінюк, М. Кро-
пивко та інші. 
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операції з активами, що обліковуються у трьох облікових системах – 
Центральному депозитарії, депозитарії НБУ та банківській установі Роз-
рахунковий центр. Фактично операція в обліковій системі депозитарію 
буде здійснюватися не за розпорядженням учасника клірингу, а за 
розпорядженням Розрахункового центру, що є наслідком проведення 
операції у кліринговій системі Розрахункового центру. Таким чином, 
учасникам клірингу не потрібно для проведення операції взаємодії з 
двома технологічними платформами брати участь у забезпеченні грошо-
вих розрахунків у технології, які прийняті кожним депозитарієм окремо, 
або конкретною біржею [4]. 

Отже, необхідне лише одне автоматизоване робоче місце, де 
торговець цінними паперами бачить інформацію щодо заблокованих 
цінних паперів та про наявність чи можливість здійснити на певну суму 
коштів угоди. За результатами даних операцій на фондовій біржі чи поза 
нею, розрахунки в депозитарії та грошові розрахунки у Розрахунковому 
центрі проводяться автоматично. 

Також позитивним нововведенням є можливість учасників через 
Розрахунковий центр, за умови участі в тій чи іншій біржі, здійснити 
блокування цінних паперів для укладання угод чи грошових коштів, 
незалежно від того, під яку біржу вони заблоковані. Через клірингову 
систему учасник може подати заявку, розмежувати свій пул грошових 
коштів, чи пул цінних паперів під конкретну біржу, або під декілька бірж, 
обравши для себе найсприятливіші за інструментарієм торги [4]. 

Наразі клірингова система завершує налаштування для розвитку 
фондового ринку України. До клірингової системи у Розрахунковому 
центрі підключається дедалі більше учасників. Без залучення додаткових 
лімітів на учасника клірингу, який може надати Розрахунковий центр, 
глибина фондового ринку України щоденно сягає 1 млрд грн із ураху-
ванням укладання угод щодо державних, корпоративних, муніципальних 
цінних паперів. 

Для забезпечення виконання біржових угод щодо цінних паперів 
ПАТ, «Розрахунковий центр» уклав договір про кліринг та розрахунки за 
правочинами щодо цінних паперів з 10 фондовими біржами: ПрАТ 
"Фондова біржа ІННЕКС, ПАТ "Київська міжнародна фондова біржа", ПАТ 
"Фондова біржа "ПЕРСПЕКТИВА", ПрАТ "Українська міжнародна фондова 
біржа", ПрАТ "Придніпровська фондова біржа", ПАТ "Фондова біржа 
ПФТС", ПАТ "Східно-Європейська фондова біржа", ПАТ "Українська 
біржа", ПрАТ "Українська фондова біржа", ПрАТ "УМВБ" [4]. 

Аналіз діяльності РЦ показав, що кількість угод, укладених на 
фондових біржах, домінує над кількістю та вартістю позабіржових угод. За 
показником кількості угод превалював біржовий ринок корпоративних 
цінних паперів: лише протягом 15–19 вересня 2014 р. було укладено 
понад 20 тис. угод. За вартісним обсягом переважають угоди, укладені 
щодо державних цінних паперів на біржовому ринку: в аналізований 
тижневий період вересня 2014 р. обсяг цих угод досяг майже 10 млрд грн 
[4].  
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Дослідженням аудиторської діяльності займаються такі відомі вчені, 
як Ф. Бутинець, Я. Гончарук, Л. Кулаковська, В. Рудницький, Б. Усач.  

Мета дослідження – визначити взаємозв’язок між інформаційно-
консультаційною діяльністю та послугами аудиторських фірм. 

Виклад основного матеріалу. Під послугами аудиторських фірм 
розуміють послуги, які аудитори, керуючись чинним законодавством, 
можуть надавати клієнтам окрім проведення аудиту. За замовленням 
клієнта аудиторські фірми надають: 

а) якісну оцінку діяльності господарюючого суб’єкта з точки зору 
ефективності ведення господарства та результативності його роботи; 

б) консультативні послуги з питань управління, оподаткування, 
впровадження інформаційних технологій та з інших проблем [5, с. 35].  

 Вони вимагають від аудиторів-виконавців професійної компетент-
ності у сфері бухгалтерського обліку, аудиту, організації фінансів, 
оподаткування, господарського права, економічного аналізу тощо.  

Виконання послуг аудиторських фірм вимагає від аудитора: 
- діяти відповідно до завдання, виконання якого чекає від них 

замовник, сформульованого у письмовому вигляді (у формі договору або 
контракту, технічного завдання, листа-зобов’язання, письмового запиту). 
Завдання повинно містити найменування і код послуги аудиторської 
фірми, перелік джерел інформації, наданої для опрацювання, перелік 
документів, що створюються при наданні послуг, а також вказувати носії 
(паперовий, електронний або інший) цих документів; 

- планувати порядок виконання робіт чи надання послуг; 
- документувати хід виконання робіт; 
- чітко розмежовувати відповідальність і функції виконавців при 

виконанні частини сторонніми організаціями або співробітниками, які не 
входять до штату аудиторської фірми; 

- розроблювати форми звітності для видів робіт або послуг, які 
найчастіше виконуються; 

- контролювати якість виконаних робіт або наданих послуг; 
- готувати за наслідками виконаних робіт підсумкові документи. 
Послуги аудиторських фірм класифікуються за змістом та за 

принципом сумісності [5, с. 37]. 
До послуг аудиторських фірм за змістом відносять: 
а) послуги дії; 
б) послуги контролю; 
в) інформаційні послуги. 
До послуг аудиторських фірм за принципом сумісності належать: 
- послуги, несумісні з проведенням у господарюючого суб’єкта 

обов’язкового аудиту; 
- послуги, що сумісні з проведенням у господарюючого суб’єкта 

обов’язкового аудиту. 
До послуг дії відносять послуги зі складання документів, склад яких 

передбачено договором з клієнтом, і таких, яких раніше не було. 
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До послуг контролю належать послуги з перевірки документів на 
предмет їх відповідності критеріям, узгодженим аудиторською фірмою з 
клієнтом; контроль ведення обліку та складання звітності; контроль 
нарахування й сплати податків та інших обов’язкових платежів; тестуван-
ня бухгалтерського персоналу клієнта тощо. 

До інформаційних послуг належать:  
а) послуги з підготовки усних та письмових консультацій з різних 

питань; 
б) проведення навчальних семінарів, круглих столів; 
в) інформаційне обслуговування; 
г) видання методичних рекомендацій тощо; 
д) підвищення кваліфікації та навчання персоналу клієнта; 
е) наукова розробка, видання методичних посібників і рекомендацій 

з бухгалтерського обліку, оподаткування, аналізу, господарської діяль-
ності, аудиту, господарського права; 

ж) автоматизація бухгалтерського обліку, складання бухгалтерської 
звітності, розрахунків за податками і платежами, аналізу господарської 
діяльності, аудиту тощо. 

Несумісні з проведенням у господарюючого суб’єкта обов’язкового 
аудиту послуги включають: ведення бухгалтерського обліку; відновлення 
бухгалтерського обліку; складання і захист бухгалтерської та податкової 
звітності в податкових органах. 

До послуг, сумісних з проведенням у господарюючого суб’єкта 
обов’язкового аудиту належать: проведення ініціативного аудиту; оцінка 
активів і пасивів, економічних та інвестиційних проектів, економічної без-
пеки, систем бухгалтерського обліку й організації внутрішнього контролю; 
покращення та контроль ведення обліку і складання звітності; організація 
бухгалтерського обліку; удосконалення діючої системи бухгалтерського 
обліку; контроль нарахування і сплати податків та інших обов’язкових 
платежів; проведення економічного та фінансового аналізу діяльності 
підприємства; представлення інтересів клієнта за дорученнями перед 
третіми особами; експертне обслуговування; підбір і тестування обліко-
вого персоналу та персоналу аудиторських фірм; проведення семінарів, 
підвищення кваліфікації, навчання облікового персоналу підприємства; 
видання методичних посібників із бухгалтерського обліку, оподаткування, 
аналізу, аудиту; консультування з питань фінансового, податкового, 
банківського та іншого господарського законодавства, інвестиційної діяль-
ності, менеджменту, маркетингу, оптимізації оподаткування, реєстрації, 
реорганізації та ліквідації підприємства, інформаційне, експертне 
обслуговування; автоматизація бухгалтерського обліку. 

Підбір і тестування персоналу – продовження послуги з організації 
бухгалтерського обліку. Аудиторська фірма за певний період часу під-
бирає та готує до роботи в бухгалтерії підприємства штат співробітників, 
починаючи від бухгалтерів з окремих ділянок (автоматизованих робочих 
місць) обліку та закінчуючи головним бухгалтером і фінансовим дирек-
тором.  
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Даний вид послуг передбачає: 
- підготовку і навчання бухгалтерів (початковий курс); 
- навчання веденню бухгалтерського обліку на комп’ютерах; 
- підготовку спеціалістів до складання іспитів для отримання 

кваліфікаційного атестату. 
Найбільш якісно такі види послуг надають аудиторські фірми, які 

створені або діють на базі вищих навчальних закладів, науково-дослідних 
інститутів тощо [5, с. 42]. 

Проведення семінарів, підвищення кваліфікації облікового персона-
лу підприємств передбачає читання курсів, лекцій, проведення практич-
них занять, семінарів. Для цього аудиторські фірми залучають провідних 
спеціалістів державної податкової служби, викладачів навчальних закла-
дів та інших кваліфікованих спеціалістів. 

Співробітники аудиторської фірми звертають увагу учасників семі-
нарів на зміни в цивільному, податковому та іншому законодавстві, що 
відбулися за певний період, надають коментарі з нормативних актів, що 
стосуються ведення бухгалтерського обліку, проводять аналіз типових 
помилок під час ведення обліку та складання звітності, відповідають на 
запитання учасників семінару. 

Також аудиторська фірма може здійснювати інформування спів-
робітників клієнта про нові наукові та технічні досягнення з їх одночасним 
впровадженням в господарську діяльність шляхом проведення, крім 
наукових, семінарів та навчання на курсах підвищення кваліфікації. У 
результаті спільної роботи аудиторів і співробітників фірми-клієнта 
відбувається підвищення кваліфікації останніх, а також вирішуються 
конкретні управлінські проблеми. 

Видання методичних розробок з бухгалтерського обліку, оподатку-
вання, аналізу та аудиту виконується, як правило, великими аудиторсь-
кими фірмами, що мають колективи авторів для розробки методичної, 
навчальної та спеціальної літератури за певною тематикою, а також 
поліграфічну базу. 

Аудиторські фірми можуть надавати послуги з підбору посібників, 
починаючи з рекомендацій з підписки на періодичну літературу, галузеві 
та спеціалізовані видання, і закінчуючи підбором довідників та програм-
ного забезпечення для комп’ютерів. 

Консультаційні послуги – це вид послуг, що найменше піддається 
точному визначенню.  

Згідно із Законом України «Про аудиторську діяльність», аудиторсь-
кі послуги у вигляді консультацій можуть надаватися на підставі договору, 
письмового або усного звернення замовника до аудитора (аудиторської 
фірми) [6]. 

Консультаційні послуги передбачають підготовку роз’яснень із 
питань оподаткування, захист інтересів при накладанні штрафних санкцій 
за порушення податкового законодавства, рекомендацій з організації 
первинного обліку, облікових рішень, що відповідають укладеним під-
приємством господарським договором. 
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Своєчасне надання консультаційної допомоги дозволяє підприєм-
ству попередити недоліки в обліку і помилки при складанні звітності. 
Поточне консультування здійснюється аудиторами протягом цілого року. 
Це дає можливість підприємству запобігти можливим недолікам, 
застрахуватися від їх виникнення й забезпечити складання достовірної 
звітності [5, с. 43]. 

Крім перелічених послуг, проводяться перевірки звітності, стану 
обліку, стану збереженості майна, стану внутрішнього контролю; оцінка 
майна: при банкрутстві, при успадкуванні, при розподілі майна або злитті 
підприємств; аналіз, прогнозування і розробка рекомендацій тощо. 

Позитивна роль усних консультацій при безпосередньому спілку-
ванні із замовником дає змогу спільними зусиллями вирішувати складні 
проблеми [3, с. 109]. При цьому, зазвичай, в обговоренні бере участь 
група співробітників клієнта, що дозволяє розглядати проблему більш 
об’єктивно, враховувати специфічні особливості ситуації, що склалася на 
підприємстві. Надання консультацій оформлюють довідкою, в якій висвіт-
люють основні положення проблем, що обговорювалися, та прийняті 
рішення. 

При складанні відповідей аудитор користується всіма існуючими 
інформаційно-довідковими системами, із яких він не тільки черпає 
необхідні знання, але й використовує витяги із документів для підтверд-
ження своїх рекомендацій і висновків. 

Зростання попиту на подібні послуги спостерігається перед здачею 
та відразу після здачі річної звітності. Справа в тому, що за результатами 
перевірок річних балансів аудитори, зазвичай, виявляють суттєві помилки 
у бухгалтерському обліку, яких можна було б уникнути. Але для цього 
аудитора потрібно було запросити для спільної роботи заздалегідь, до 
здачі звітності. 

 Висновки та перспективи подальших досліджень. Як видно з 
вищевикладеного, інформаційно-консультаційна діяльність нерозривно 
пов’язана із наданням аудиторських послуг та бухгалтерським обліком, 
оскільки консультаційні та інформаційні послуги безпосередньо входять 
до послуг, які надають аудиторські фірми. 
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Освещены общие аспекты информационно-консультационной деятель-
ности, необходимой в современных социально-экономических условиях, пред-
ставлена классификация услуг аудиторских фирм и раскрыта взаимосвязь 
между ними.  

Информационно-консультационная деятельность, информацион-
ные услуги, аудит, услуги аудиторских фирм, консультационные 
услуги. 

 
In the article general aspects are reflected informatively consultative to activity 

which is necessary in modern socio-economic terms, and also classification of 
services of auditing firms is resulted and intercommunication is exposed between 
them. 

Informatively consultative activity, informative services, audit, services 
of auditing firms, consultative services. 
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РОЗВИТОК СІЛЬСЬКОГО ТУРИЗМУ ТА РОЛЬ ДОРАДНИЦТВА  
В УМОВАX ЕКОНОМІЧНОЇ КРИЗИ 

 
О. І. Бас, здобувач*  

  
Проаналізовано ситуацію в Україні щодо розвитку туризму, 

наведено приклади розвитку туризму в умовах економічної кризи в 
інших країнах, визначено критерії дорадника, обґрунтовано необхідність 
створення сприятливих умов для навчання сільського населення у сфері 
туризму. 

Сільський туризм, критерії, дорадник, економічна криза. 
  
Сучасні умови розвитку України характеризуються нестійкою еконо-

мічною ситуацією і потребують інновацій в усіх сферах діяльності. Важли-
вим напрямом стає розвиток сільського туризму та дорадчої діяльності. 

Завдяки накопиченому навчально-науковому потенціалу та практич-
ному досвіду в цьому, Україна може досягти значного успіху в розвитку 
туризму на селі за підтримки дорадництва.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання організації до-
радчої діяльності досліджували відомі зарубіжні та вітчизняні вчені:                  
С. Джонсон, В. Рів’єра, М. Кропивко, Т. Кальна-Дубінюк [1–3]. Розробки, 
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